

# LA VOZ

Diario gráfico de Córdoba

## La sección femenina cordobesa de Falange



La mujer alienta con su espíritu esta lucha de la España digna y tradicional, patriota y heroica, contra las hordas del marxismo. El entusiasmo de las juventudes femeninas, es el que señala el triunfo de la causa santa que el Ejército defiende. En nuestra foto, aparece un grupo de muchachas de Falange de las J. O. N. S. con el jefe provincial de esta milicia falangista

(Foto Santos.)

## Suscripción para la Aviación

Donativos oro para la aviación recaudados el dia 29 de Agosto de 1936, en la oficina recaudatoria establecida en el excelentísimo Ayuntamiento:

Don Antonio Coello y Castillejo, una moneda de oro de 25 pesetas.

Don Antonio Coello R. de Arellano y señora, un joyel de pecho oro y brillantes, una pulsera de oro de señora, dos pasadores de oro con iniciales enlazadas, una cadena de oro, un par pendientes oro, esmeralda y brillantes, un par pendientes oro y diamantes, una sortija oro, otra de oro con diamantes, dos sortijas oro con diamantes, una sortija oro lanzadera con esmeraldas, dos anillos de oro nupciales, cuatro monedas oro de 25 pesetas cada una.

Don Casimiro Herruzo Martos, una onza de oro, dos monedas de oro de 25 pesetas cada una.

Doña María Jesús Herruzo Martos, viuda de Cañuelo, diez monedas oro de 25 pesetas cada una, un par gemelos con monedas de oro de 25 pesetas, una botondura oro y piedras, compuesta de cuatro piezas, una pulsera oro con cadena (cadenita), siete sortijas de oro y un reloj de oro de señora.

Doña María Teresa Hernández de Eguilior, un monedero de oro de caballero, una moneda de oro de diez dólares, tres monedas de oro de cinco dólares, una de dos y medio dólares, una libra esterlina, media libra esterlina, ambas de oro, una moneda de oro cubana de diez pesos.

Doña Rosa Revuelto, viuda de Hernández, 25 libras esterlinas, una cadena de oro de abanico, un dije oro con iniciales, un colgante con moneda de oro de diez dólares, una pulsera de oro, un imperdible de oro, una botondura de oro compuesta de cinco piezas, una moneda de oro de diez dólares, una libra de oro peruanas y un anillo de oro.

Señorita Rosita Hernández Revuelto, dos moneda de oro de diez dólares cada una, una moneda de oro de cinco dólares, una moneda oro libra dos pasadores de oro.

esterlina y media libra esterlina oro. Don José Hernández Revuelto, una moneda de oro de 25 pesetas, una moneda de oro de 20 francos, una moneda oro de Venezuela, un par de gemelos oro, un alfiler de corbata oro con piedras.

Don Ricardo Hernández Revuelto, una libra esterlina oro y una moneda de oro de 20 francos.

Don Antonio Herruzo Martos y doña Pilar Sotomayor de Herruzo, 25 onzas de oro, sesenta monedas de oro de 25 pesetas cada una, una moneda de oro de 10 dólares, un alfiler de corbata oro con moneda de 20 francos, un par de monedas de oro de 20 francos en un gemelo, una pitillera oro, una cadena oro de reloj, una sortija oro con piedra, una botondura oro y piedras, compuesta de cuatro piezas, tres botones oro, un par de gemelos oro y piedras, dos anillos de oro nupciales, una pulsera baibada de oro, una pulsera oro con moneda de oro argentina, una pulsera de oro y piedras, cuatro alfileres de oro de señora, cinco pares de aretes de oro, un arete de oro, dos pares de pendientes antiguos de oro y piedras, dos pares de pendientes oro y piedras, una medalla oro, un guardapelo de oro y cinco ajustadores de oro.

Los niños Cayetano, Bartolomé, Antonio y Alfonso Herruzo Sotomayor, cuatro monedas de oro de 25 pesetas cada una, una cuchara de oro, cuatro ajustadores de oro, cinco pulseras esclavas de oro, cinco cadenas con sus medallas, todas de oro.

Doña Concepción Fernández, viuda de Rosa, veinticinco pesetas en un papel moneda.

Don Moisés Andrés López, un dije de oro con moneda de 25 pesetas, una moneda de oro de diez francos y una moneda de oro de diez pesetas.

Señorita Rosario Criado Martín, una moneda de oro de 25 pesetas, una moneda de oro de cinco dólares, una moneda oro libra dos pasadores de oro.

"El estómago es el manantial de alegría de la vida"

**DIGESTÓNICO**

del Dr. Vicente

VENTA EN FARMACIAS

## Los Almacenes HIERRO ARAGÓN y las PAÑERÍAS INGLESES

ofrecen la gran oportunidad de una formidable rebaja de precios a todos sus artículos.

## Carbones minerales

### y vegetales

Almacenes de S. Rafael  
Felipe Carracedo  
Reyes Católicos, sin número  
Teléfono 2606 CORDOBA

## Anuncios económicos clasificados

Los anuncios de esta popularísima clase de publicidad hasta cinco líneas son a 65 céntimos con derecho a las dos ediciones. Por cada línea más se abonará 0'15 céntimos.

Los suscriptores de LA VOZ encontrarán para esta clase de publicidad una bonificación de un 20 por 100 que ofrece la Administración.

Por cada inserción se abonarán también 15 céntimos por el impuesto de timbre. Pago anticipado.

### Arrendamientos

SE ARRIENDA desde el día planta baja propia para comercio u oficina, en sitio céntrico. Renta moderada. Razón: Marmol de Bañuelos, número 11.

### Compras y ventas

SE VENDE: Mesa comedor y seis sillas. Informes Rey Heredia, 16, principal, derecha. De 4 a 7.

ATENCIÓN! Se compran y se componen toda clase de máquinas de coser. Armas, 5 (Casa de compra venta de metales), de siete a doce.

### Almonedas

ALMONEDA.—Se hace de toda clase de muebles, en buen estado. Razón: Osaño, 25. Francisco Montalbán.

### Huespedes

SE ADMITEN dos o tres huéspedes en familia. Razón: Encarnación, 12, doña Consuelo Fernández.

Reedición, Administración y Talleres

Fray Luis de Granada

Teléfonos: Redacción, 2.438  
Administración, 2.437

# LA VOZ

Dos ediciones diarias

## PRECIOS DE SUSCRIPCIONES

Córdoba, un mes	2'50 Pesetas
Provincia, trimestre	7'50 "
Extranjero, trimestre	10'50 "

APARTADO DE CORREOS N.º 3

**La aviación del Ejército realiza eficaces bombardeos.-El gran discurso de Hitler en defensa de la cultura mundial, de la cual es enemiga el marxismo.-Entierro de los cadáveres de don Honorio Maura y don Leopoldo Matosa, sesinados por los rojos.- Detalles de la operación triunfal del Ejército para unir las fuerzas de Mola y Yagüe.-Noticias de San Sebastián y Bilbao**

## Los bombardeos realizados con gran eficacia por la aviación del Ejército

Burgos 10.—La aviación leal al Gobierno de Burgos ha bombardeado al amanecer, la base naval de Cartagena. El objetivo era destruir parte de los muelles y castigar a los buques piratas que han llegado de Málaga con dirigentes marxistas.

Ambas cosas se han logrado. En uno de los muelles, donde había material de guerra para los rojos, los proyectiles de los aviadores nacionistas han destruido dicho material y los depósitos donde se abastecen los barcos marxistas.

Bajo el fuego Nacional ha ardido un barco.

Otros buques piratas llevaron anadas y marcharon huyendo de nuestra aviación de bombardeo.

\* \* \*

Valladolid 10.—El aeródromo civil de Avilés, ha sido bombardeado por la aviación de Burgos.

Quedaron destrozados algunos aparatos, y los almacenes del aeródromo.

\* \* \*

Coruña 10.—Un radio dice que en las cercanías de Trubia, una concentración roja fué destruida por el bombardeo de los aviones nacionistas.

Los marxistas huyeron y se refugiaron en un poblado que fué bombardeado e incendiado también.

Los rojos han sufrido gran número de bajas.

\* \* \*

Tetuán 10.—El aeródromo de Málaga situado en la carretera de Torremolinos a la salida del barrio de Huelín, ha sido destrozado por las bombas de los aviones nacionales.

Se ha prohibido la proximidad al aeródromo en un radio de quinientos metros.

\* \* \*

Coruña 10.—Los edificios militares de Santander han sido bombardeados.

Un cuartel quedó casi destruido.

Varias concentraciones marxistas que estaban en las afueras de la población, fueron bombardeadas y sufrieron bajas.

Las concentraciones se disolvieron buscando refugio en los edificios civiles de la ciudad.

\* \* \*

Oviedo, 10.—La aviación nacional ha bombardeado la cuenca minera de Mieres, preparando el avance de las fuerzas que operan en dicho sector.

El efecto del bombardeo ha sido grande entre los marxistas. Muchas posiciones y parapetos han quedado destrozados.

## UNA EXPOSICIÓN DEL "ENEMIGO DEL MUNDO NUMERO 1"

Berlín, 10.—En Nuremberg, los socialistas alemanes han inaugurado una curiosa Exposición titulada "Enemigo del mundo número 1".

Se exponen los procedimientos marxistas para implantar en todo el mundo el régimen comunista.

Hay admirables reproducciones de incendios de catedrales, iglesias, museos y edificios, así como escenas de robo, pillaje, saqueo, asesinatos, asaltos y otros números del programa marxista.

La Exposición ha obtenido un éxito enorme y se ve muy concurrida.

## DON JOSE ORTEGA GASSET Y SU FAMILIA, PUDIERON ESCAPAR DE LOS ROJOS

París, 10.—Don José Ortega Gasset y su familia se encuentran en París desde hace quince días.

Pudieron escapar de los rojos que ya habían dado orden para su detención y conducción a la Cárcel Modelo de Madrid.

## Un gran discurso de Hitler.- Combate al comunismo que va contra la cultura universal.- Ataca a los judíos considerándoles incapaces de producir arte y espiritualidad

Berlín 10.—El discurso de Hitler ha sido una maravillosa oración en defensa de la cultura del mundo.

Una enorme multitud escuchó el discurso, siendo Hitler interrumpido a veces, por las desirantes ovaciones.

Ha sido una pieza oratoria magnífica sobre la cultura y la economía.

Atacó al marxismo amonestando. Dijo que desde la civilización que nació en Egipto, pasó por Grecia a Roma, hasta estos días presentes en que se forma un Gobierno marxista en Madrid presidido por Largo Caballero la anarquía ha sentido su ansia de destruir a la cultura. El marxismo es el germe de esa anarquía.

Ataca a los judíos, afirmando que no representan nada cultural. Han querido sólo labrar una economía, para acomodar así, el Universo, a su egoísmo y ambición.

Pero está la gran fuerza del espíritu que es superior a esos materialismos, y es la cuna del Arte.

Ni Venecia ni la Basílica de San Pedro, se han construido con el alieno de obras económicas. El genio es superior a la materia.

Lo primordial pues es la esencia del espíritu, y el Estado vive sobre él.

El comunismo es la fórmula inte-

grante de todos los ísmos, que son al fin la negación del Estado y la cultura.

Los Lenin y los Largo Caballero, solo han pensado en llevar al mundo al desastre.

Ellos no son creadores de cultura; son sus destructores ineludibles.

Habla de los judíos para decir que se dejan arrastrar por sus fuerzas económicas sin comprender que la viva no radica en bienes materiales.

Un manuscrito de un filósofo hambriento perdura, porque tiene un valor positivo; la riqueza por sí sola carece de valor efectivo y sólido, y pasa sin dejar un recuerdo ni una huella.

El valor está en la fuerte y clara idea de la Nación y del Arte, en la idea de la Cultura en fin.

Hay un enemigo que acecha a la cultura del mundo, animado de una ola de materialidad. Ese es nuestro enemigo, y contra él, tememos siempre sin vacilación.

Al finalizar Hitler su discurso fue aclamado por la multitud que le escuchaba.

#### LA DERROTA MARXISTA DE TALAVERA DE LA REINA, ABRE AL EJÉRCITO LAS PUERTAS DE MADRID

Berlín 10.—Los militares alemanes de la prensa alemana, coinciden en afirmar que la derrota marxista de Talavera de la Reina, es la que abre al Ejército español las puertas de Madrid. Los rojos no pueden resistir el empuje, ni la táctica, ni la pericia de las fuerzas nacionales.

#### SOBRE TRIGOS, HARINA Y PAN

Sevilla 10.—Para unificar lo relacionado con todo esto, por disposición del general Queipo de Llano, se ha creado la Junta Central Reguladora del Mercado de trigos, harinas y pan de Andalucía y Extremadura.

Todas las obligaciones y derechos de los Comités reguladores del Mercado de trigos, pasan a esta Junta.

Ha tomado el acuerdo de sostener durante el mes de Septiembre el precio del pan en Sevilla a 0'65 el kilo.

Forman la Junta, don Eugenio Se púlveda, teniente coronel de Intendencia, delegado gubernativo; don Andrés Buissán, ingeniero jefe de la Sección Agronómica; don José Bustamante, presidente de la Cámara Agrícola; don Agustín Zaragüeta y don José R. Ternero.

#### UN INTOXICADO GRAVÍSIMO, FALLECE

Sevilla 10.—En la Casa de Socorro del Prado de San Sebastián, ingresó en gravísimo estado a causa de una intoxicación, Antonio Castaño Romero, de 72 años.

Falleció momentos después.

#### LOS ROJOS SON DERROTADOS POR UNA COLUMNA GALLEGA

Oviedo 10.—Los rojos han sido derrotados por una columna gallega. La concentración marxista resultó con bajas enormes.

#### DETENIDOS EN MADRID

Coruña 10.—Los detenidos en Madrid por las milicias rojas don Luis Fernández Heredia don Manuel Arnáiz y don Luis Garrido, personas de significación derechista y el primero de ellos diputado a Cortes, de Acción Popular.

#### LOS ANARQUISTAS SE APODERAN DE DETENIDOS EN LA CARCEL MODELO

Coruña 10.—Se sabe que un numeroso grupo de anarquistas desarmó a la guardia de la Cárcel Modelo, y se apoderaron de detenidos, llevándoselos.

Los anarquistas hacen en Madrid lo que quieren. Ultimamente amenazaron al Gobierno con retirarle el auxilio de las masas, si no se les dejaba controlar los Ministerios.

El Gobierno ha accedido y se han nombrado Comisiones anarquistas de control.

#### Entierro de los cadáveres de don Honorio Maura y don Leopoldo Matos, asesinados por los rojos

Pamplona 10.—Los cadáveres de don Honorio Maura y don Leopoldo Matos, que fueron asesinados por los rojos han sido traídos desde Renfeira.

Estos crímenes se cometieron por los marxistas en el Fuerte de Guadalupe, en unión de otros.

Las fuerzas de Falange y Requetés trajeron los cadáveres a Pamplona para su sepultura.

En el Colegio Notarial se había instalado la capilla ardiente.

En la presidencia del duelo, entre otras muchas personalidades aristocráticas de Castilla y Navarra, se encontraban, miembros de Renovación Española, y don Ramón Maura, sobrino de don Honorio.

La bandera española se colocó a media hasta en el Colegio Notarial Navarro.

En la capilla ardiente allí instalada se dijeron durante toda la mañana misas, y el entierro constituyó una imponente manifestación de duelo.

#### EL "ALMIRANTE CERVERA" CANONEA A SANTANDER

Coruña 10.—El "Almirante Cervera" ha canoneado Santander.

En algunos edificios militares los proyectiles han causado destrozos de consideración.

#### LOS MARXISTAS DERROTADOS CERCA DE JACA

Valladolid 10.—Cerca de Jaca, una concentración marxista, fue batida por fuerzas del Ejército.

La situación nacional cooperó a la derrota de los rojos.

Estos huyeron y abandonaron armamento, correajes, y hasta las mantas de abrigo, que tanta falta hacen allí pues reina un intenso frío ya en dicha región.

#### LOS BARCOS ALFEMANES RECOCEN SUBDITOS DE SU PAÍS

Berlín 10.—Los barcos de guerra alemanes que están en aguas españolas siguen recogiendo sujetos de su país de las distintas poblaciones.

En diez días han recogido 2.300 alemanes.

Ayer embarcaron en Gijón en un barco 120 alemanes; en Barcelona, 91 y en Coruña, 153.

Algunos desembarcaron en puertos franceses y otros han seguido para su país.

#### NOTICIAS DE MÁLAGA

Gibraltar 10.—Algunos barcos don de huyen dirigentes marxistas, fueron interceptados por los rojos desde el Morro de Levante.

La situación se hace cada día más difícil. La población civil está evacuando la población y se refugia en los pueblos cercanos, sobre todo, en los que hay sobre la línea del Suburbano, entre Málaga y Torre del Mar.

#### LA BARBARIE DE LOS ROJOS EN BADAJOZ

Burgos 10.—El sacerdote de Badajoz don Sebastián Giménez, relata en cartas los actos de barbarie que cometieron allí los marxistas.

En la ciudad declararon el comunismo. Un beneficiado de la Catedral y un profesor del Seminario, fueron muertos a balazos junto a la puerta del templo.

Al cura de Talavera le condonaron a barrer las calles y luego sacar agua de una noria dando vueltas con los ojos vendados y finalmente lo mutilaron. El cadáver del martirizado sacerdote quedó abandonado en la calle hasta que entraron las fuerzas del Tercio.

Al párroco de Segura de León le hicieron un disparo de escopeta, romiéndole una pierna. El herido se refugió en el portal de una casa, y pidió auxilio a un guardia municipal que pasaba por allí. El guardia, al verle, le dijo: "¿Curarte yo a ti?" Y acto seguido sacó la pistola y le disparó un tiro sobre la cabeza.

Por un verdadero milagro, la bala resbaló sobre la frente, causándole una herida superficial. Dicho párroco pudo salir con vida por segunda vez y hoy se halla en vías de curación.

## POR PORTUGAL, POR EL ALMA DE LAS VÍCTIMAS NACIONALES ESPAÑOLAS

Parede 10.—En la iglesia de San Domingo, de Lisboa, se dirá una Misa por el alma de los soldados nacionales españoles muertos en la guerra.

En Estoril se recaudarán fondos para los huérfanos de los que mueren en defensa de España.

## Deta los de la operación triunfal del Ejército, para unir las fuerzas de Mola y Yagüe

Burgos 10.—Se conocen detalles de la magnífica operación combinada para unir las fuerzas de Mola y Yagüe en Arenas de San Pedro, en la provincia de Ávila.

Las noticias marxistas de Madrid han tenido que rendirse a la evidencia y acusar el avance del Ejército. Lo que sí han ocultado es el resultado de la operación como consecuencia del movimiento de las tres columnas.

Las fuerzas de Mola iniciaron su avance y apenas fortificaron la posición Puerto Rico, que ya habían ocupado.

Una columna, la del teniente coronel Tella encontró una concentración marxista importante y realizó una magnífica operación envolvente para copar al enemigo. Este huyó, y abandonó un cañón, un mortero, tres cañones más, un cohete ligero, doce cajas de municiones y 300 fusiles. Se les hicieron unos 300 prisioneros.

La otra columna, mandada por el teniente coronel Dílgado, es la que ocupó Arenas de San Pedro. Por medio de una hábil operación, dieron una emboscada que les tenía preparada el enemigo, que huyó a través de los campos dejando infinito de muertos y heridos.

De la tercera columna, al mando de Monasterio, avanzó la vanguardia que es fuerza de Caballería, y sorprendió a los rojos, haciéndoles 70 muertos y 160 heridos, y tomándoles un cañón blindado. Huyeron los marxistas después de haber perdido a su jefe, que murió bajo el fuego nacional, y era el teniente Orgaz, que había sido ascendido a capitán por los marxistas.

El movimiento de unión de las fuerzas de Mola y Yagüe se ha hecho pues, con arreglo a todos los cauces previstos por el alto mando.

## EL AVANCE DE LA COLUMNA REDONDO

Sevilla 10.—Grupos enemigos "paquearon" en la mañana de hoy los pueblos de Los Corrales y Martín de la Jara siendo repelidos con bastantes bajas. Hemos tenido un herido grave de las fuerzas de Caballería.

Saliieron fuerzas de la columna Redondo para aquellos pueblos, llevando ametralladoras batiendo a los grupos enemigos y haciéndoles dos muertos y algunos heridos. Por nuestra parte, no hubo bajas. La aviación roja actuó hoy sin eficacia alguna.

En el kilómetro 3'500 de la carretera a El Campillo, fueron agradadas fuerzas de la columna Redondo por grupos de milicianos rojos. Se les rechazó haciéndoles huir a la desbandada. También se les produjeron algunas bajas.

Las fuerzas de dicha columna prosiguieron la acción de "limpieza" de enemigos.

## GUARDIAS CIVILES QUE SE SUMAN AL MOVIMIENTO

Salamanca 10.—Han llegado unos guardias civiles procedentes de la provincia de Santander, que se han unido a las tropas nacionales.

## LA RECONSTRUCCIÓN DE IRÚN

Irún 10.—Se ha encargado a un arquitecto y a un ingeniero la dirección de las obras de reconstrucción de Irún, las que comenzarán por los trabajos de desescombramiento.

## ADHESIONES AL MOVIMIENTO

Burgos 10.—Se han recibido adhesiones a la Junta Nacional de Defensa dirigidas desde Bahía Blanca y Río Janeiro, en el Brasil.

## DONATIVOS VALIOSOS

La Coruña (Radio Coruña).—Comunican de Salamanca que el Obispo de la diócesis ha entregado su Cruz pectoral y su anillo pastoral, joyas de inestimable valor para la suscripción en favor del Ejército, que alcanza ya en Salamanca la cifra de tres millones de pesetas.

## COMPRA DE AEROPLANOS

París 10.—Hungria ha comprado en Alemania sesenta aparatos de aviación.

## ASESINATO DEL OBISPO DE SEGORBE.—EL OBISPO DE TORTOSA, PRESO

Burgo 10.—Un sacerdote huido fugitivo a Teruel desde Castellón de la Plana, escapado milagrosamente del poder de los rojos, ha dado noticias de los actos de barbarie de éstos.

En Amposta asesinaron a cuatro sacerdotes y en Rosselló al párroco. En Lérida mataron a tres canónigos.

En algunos pueblos como Calaceite, Orta de San Juan y Villalba de los Arcos, han sido también asesinados los párrocos.

El señor Obispo de Segorbe fué asesinado por las hordas.

En Tortosa el Obispo está en prisión con sus familiares, y el diputado de Acción Popular señor Villalonga, y el jefe tradicionalista señor Soler.

En la provincia de Castellón no hay ninguna iglesia abierta al culto, y la mayoría han sido incendiadas.

## PARA LA SUSCRIPCION DEL EJERCITO

Sevilla, 10.—El día 12 del actual se celebrará en el Teatro de San Fernando la representación de "El divino impaciente", en función a beneficio de la suscripción del Ejército.

El señor Pemán dirigirá la palabra al público.

## ¿TRES SEMANAS DE VIDA LE QUEDAN AL GOBIERNO ROJO DE MADRID?

Gibraltar 10.—Varios periódicos inglés publican interesantes reportajes sobre las derrotas de los marxistas en España servidos por los enviados especiales de diversas agencias extranjeras desplazados a los sectores de operaciones.

En dichos reportajes se subrayan, como desastres, la toma de Irún y el revés sufrido por los "rojos", que querían reconquistar Talavera de la Reina.

Los mismos periódicos no recatan la mala impresión que en los medios competentes ingleses ha producido la actuación del Gobierno "rojo" de

## Balanzas Automáticas "ARISÓ"

Las mejores que se han lanzado al mercado español

625 pesetas AL CONTADO

675 pesetas A PLAZOS

## VEALAS ANTES DE COMPRAR OTRA MARCA

A NADA SE COMPROMETE

Agencia Exclusiva para las provincias de Córdoba y Jaén:

**RAFAEL SECÁLL**

Paseo de la Victoria, 21. Teléfono 2472. CORDOBA

Largo Caballero, y afirman "que al Gobierno de Madrid le quedan tres o cuatro semanas de vida".

Terminan diciendo que por momentos, la opinión internacional reacciona favorablemente al lado de la Junta Nacional de Burgos, considerándola como el auténtico Gobierno español.

## Noticias de San Sebastián y Bilbao

Hendaya 10.—Refugiados en San Juan de Luz declaran que la situación de San Sebastián y Bilbao, es realmente insostenible.

Las dificultades del abastecimiento de Bilbao son mayores. La población carece de lo más indispensable.

Se confirma que el Gobernador de San Sebastián ha querido ya rendirse. Los anarquistas lo han impedido.

\*\*\*

Coruña 10.—Hay luchas dentro de San Sebastián entre separatistas y anarquistas.

Una colisión se produjo anoche a tiros entre ellos. Hubo víctimas.

Los separatistas quieren rendirse y los anarquistas no, pues prefieren la destrucción de la ciudad.

\*\*\*

Berlín 10.—(Radio Berlín).—En París circuló a primera hora de la tarde el rumor de que la ciudad de San Sebastián se iba a rendir de un momento a otro, y que las fuerzas nacionales de Mola habían negociado ya en Rentería con un parlamentario contrario la entrega de San Sebastián.

Se agregaba que el gobernador de Guipúzcoa había recibido de Madrid un mensaje radiotelegráfico diciendo "que no podía contar con ninguna clase de apoyos enviados desde la capital de España".

\*\*\*

Berlín, 10. (Radio Berlín).—Una referencia de la prensa de París ("Paris Soir") dice saber que el Gobierno de Madrid aconsejó la entrega de la ciudad de San Sebastián a las fuerzas nacionales. Dice el mismo periódico francés que el general Mola visitó ayer, miércoles, las posiciones más avanzadas que ocupan las fuerzas del Ejército nacional delante de la ciudad donostiarra, y que después de haberse convencido de que en el interior de la ciudad de San Sebastián se hacían preparativos guerreros para defender la ciudad, dió inmediatamente la orden de atacarla.

La población civil, aterrorizada, ha emprendido el éxodo hacia Francia por la vía marítima.

## La Comisión Internacional de "no intervención en España" se reúne

Lisboa, 10.—En el Foreign Office (Salón de Locarno) de Londres, se ha reunido esta Comisión. Asisten representantes de Inglaterra, Francia, Bélgica, Italia, Polonia, Bulgaria, Grecia, Lituania, Letonia, Holanda, Noruega, Suecia, Irlanda, Checoslovaquia, Alemania y Rusia.

Fué elegido presidente el inglés señor Morrison.

Acordaron fijar las características definitivas de la propuesta de "no intervención en la guerra civil de España" y trasladar la propuesta a los gobiernos respectivos.

Se acordó dar la mayor celeridad al asunto.

Se aludió al hecho de no estar representado Portugal y esperándose que en la próxima reunión haya un representante lusitano.

Radio Portugués, al comentar esto, dice:

"Portugal, hace unos días, razonó y justificó su posición en una nota, que mereció calurosas alabanzas. Portugal quiere, ante todo, que los países conserven dentro de la Comisión su "peculiar soberanía".

### LA HUELGA DE METALURGICOS

París 10.—La prensa francesa declara que el Gobierno está muy preocupado por la extensión de la huelga de metalúrgicos.

## DEL MUNICIPIO

### NEGOCIADO DE CARNES Y ALCOHOL

Relación de los artículos introducidos en esta capital el día 8 del actual por las Estaciones Sanitarias y que han adeudado los arbitrios y derechos correspondientes:

13.190 litros de vino; 48.800 kilogramos de harina; 169 gallinas y gallos; 1.270 kilogramos de pescado; 58 pavos; 1.722 kilogramos de carnes saladas; tres pavipollos; 155 kilogramos de carne de cabrito; 8 y medio de embutidos y 22 de morcilla.

Peso de las carnes correspondientes al ganado sacrificado en el Matadero público en el mismo día.

Vacuno, 4.948 kilogramos; ternera, 1.152; lanar y cabrío, 567 y medio.

\*\*\*

Productos entrados en la ciudad en el día de ayer:

Pescado, 961 kilos.

Huevos de campiña 133 docenas.

Azúcar, 20.040 kilos.

Carbón, 72 kilos.

Córdoba, 10 Septiembre 1936.

## FUNERALES

Ayer tuvieron lugar en la iglesia de San Andrés, los funerales por el alma de don Francisco Pineda Arroyo.

Ocuparon la presidencia del duelo el presidente y el tesorero de la Sociedad de Socorros de Oficines y Plateros don Rafael Portillo López y don Rafael Guzmán Olmo; don Eugenio García Niella, don Rafael Ruiz Fernández y don Rafael Romero de Torres, y por la familia doliente don Rafael Pineda Angulo, don Angel y don José Redel Cruz, don Rafael Pineda Sánchez y don Rafael Rodríguez Luque.

El templo se vió muy concurrido, poniendo de relieve las numerosas amistades de la familia del finado.

Después de la ceremonia fúnebre se verificó el entierro que constituyó una sentida manifestación de due lo.

Renovamos a la familia doliente nuestro pésame más sentido por tan irreparable pérdida.

## Ayuntamiento de Córdoba

Alcaldía-Presidencia

### EDICTO

Aprobado por el Excmo. Ayuntamiento en sesión celebrada el día 6 del pasado mes de Julio el reparto para el cobro de las cuotas que por Contribuciones Especiales le corresponde establecer a los propietarios beneficiarios por obra de acuerdo y pavimentación de la calle Arroyo de S. Lorenzo de esta capital, y con objeto de dar las mayores facilidades a los señores contribuyentes comprendidos en dicho reparto, según así está acordado, se procederá al cobro a domicilio del importe de las asignadas en los cuatro plazos que previamente se tienen determinados, teniendo el primero su vencimiento el día 24 de octubre próximo; el segundo el 24 de Diciembre; el tercero el 24 de febrero de 1937, y el cuarto, el 24 de abril del mismo año, advirtiéndoles que de no abonarse éstos antes de terminar las precipitadas fechas, sin otra notificación, se pasarán los correspondientes recibos que resulten sin cobrar a la Agencia Ejecutiva, para hacerlos efectivos seguidamente por la vía de apremio.

Lo que además de publicarse en el "Boletín Oficial" y prensa local para general conocimiento, se hace público también por medio de iguales edictos fijados en los tablones de anuncios de estas Casas Consistoriales.

Córdoba 9 de Septiembre de 1936.  
El alcalde, Salvador Muñoz.

# AMPLIACIÓN DE NOTICIAS

## LA SITUACION MILITAR

Sevilla, 10.—En el frente de San Sebastián, parece que entre los defensores de la plaza existen grandes discrepancias sobre la conveniencia de rendirse antes de que la población sea atacada.

En el frente de Toledo la columna del general Franco hizo un corrimiento por uno de los flancos ocupando Arenas de San Pedro.

Dichas fuerzas maniobraron brillantemente haciendo gran cantidad de muertos y prisioneros. Estos dicen que son engañados con constantes éxitos que no existen.

Este sistema es equivocado, ya que cuando creen encontrar un enemigo débil, se ven atacados por fuerzas disciplinadas y de perfecta moral.

## DONATIVOS DE OBREROS

Sevilla, 10.—Los empleados de las oficinas y el personal obrero de la fábrica de cerveza La Cruz del Campo, han entregado 1.525 pesetas para la suscripción a favor del Ejército.

Los obreros de la Pirotecnia también han contribuido para el mismo fin con 5.960 pesetas.

## EL ORO CON EL QUE CONTRIBUYE JEREZ A LA SUSCRIPCION

Sevilla, 10.—Esta mañana visitaron al general Queipo de Llano el alcalde de Jerez don Bernardo Rico, el comandante de aquella plaza marqués de Arlón y el jefe de las milicias fascistas jerezanas señor Vega, haciéndole entrega de 52 kilos de oro, producto de la suscripción abierta en dicha ciudad a favor del Ejército.

El señor Queipo de Llano agradeció mucho el desprendimiento y patriotismo de los jerezanos.

## VISITA DE GRATITUD

Sevilla, 10.—Una Comisión de damas de los Hospitales civiles presidida por doña María Ibarra, agradeció hoy al general de la Segunda División su espléndido donativo de comestibles y medicamentos con destino a dichos centros benéficos.

Las visitantes obsequiaron con un ramo de flores a la señora del general y a éste con un gran cuadro del Jesús de la Pasión.

## ENTREGA DE ORO Y METALICO DE RUTE

Sevilla, 10.—Una Comisión de Rute visitó esta mañana al ilustre general Queipo de Llano.

Los comisionados le entregaron siete kilos de oro, 43.200 pesetas en metalico y 18 monedas de oro con

destino a la suscripción para la fuerza armada.

Los comisionados también le regalaron una caja de aguardientes anisados de Rute.

El general Queipo de Llano agradeció profundamente los importantes donativos hechos por la bella ciudad cordobesa.

## UNA ACERTADA DISPOSICION DEL AYUNTAMIENTO

Sevilla, 10.—La Comisión gestora Municipal ha adoptado el acuerdo de colocar en las calles mayor número de carteleras, para evitar la fijación en las esquinas de toda clase de anuncios, que queda prohibida.

Los infractores del acuerdo serán castigados.

## POR EL ALMA DE LOS GENERALES GOODED Y FANJUL

Sevilla, 10.—El lunes día 14 tendrán lugar en la iglesia del Divino Salvador, solemnes funerales por el alma de los generales Goode y Fanjul y del teniente coronel don Juan Seguí, que murieron por la patria en el actual movimiento salvador.

Han sido invitados a la ceremonia religiosa el cardenal Ilundain, el general Queipo de Llano y todas las autoridades.

## VISITA DE COMISIONES

Sevilla, 10.—El gobernador civil recibió hoy numerosas visitas de comisiones de pueblos, entre éstos de La Campana para tratar de la solución de problemas locales.

El secretario particular del gobernador civil don Leopoldo Parias, estuvo en Lebrilla y Cabezas de San Juan.

## NUEVA JUNTA DE LA CRUZ ROJA

Sevilla, 10.—Esta mañana se ha posesionado de su cargo la nueva Junta de la Cruz Roja, cuya presidenta honoraria es la distinguida señora del general Queipo de Llano.

## LA REFORMA DE LA PLAZA DE ESPAÑA

Sevilla, 10.—Se ha celebrado una reunión de arquitectos para tratar de la reforma de la plaza de España a fin de instalar en ella las dependencias del Estado.

## Batallón de "Voluntarios de Córdoba"

Por el cabo de este Batallón, Mateo Vázquez Ansio, acompañado de los voluntarios del mismo Sres. Ripoll, Redondo y Moreno, ha sido dete-

nido en la carretera del Brillante, Antonio Arjona, sujeto de pésimos antecedentes, a quien se encontraron quinientas cincuenta y cuatro pesetas en metalico, en unión de documentos de gran interés.

Se concede importancia a esta detención por tratarse de un conocido extremista que, según manifiesta una pareja de guardias municipales, se dedicaba a repartir pistolas en los días del movimiento revolucionario de Octubre.

El teniente coronel jefe de este Batallón, felicitó al cabo Vázquez Ansio y soldados Ripoll, Redondo y Moreno, por el excelente servicio prestado y les anima seguir con el mismo celo hasta librarse a España por completo de la plaga marxista.

## LAS "VALIENTES" MILICIAS ROJAS

**Un intento de ataque a nuestras posiciones avanzadas de Cerro Muriano les cuesta bastante caro**

Largo, el flamante ministro de la Guerra del llamado Gobierno de Madrid, no conoce a sus inicianas.

Las toma por fuerzas de choque, dotada de valor, y no sabe que en cuanto se enfrentan con nuestros soldados, huyen como tímidas gacelas.

Ayer, unos aparatos marxistas, que las señales de alarma en la capital señalaron cuatro veces, volaron sobre nuestras posiciones de la Sierra de Córdoba, arrojando algunas bombas que solo sirvieron para "matar tierra", como dicen los Regulares en su argot.

Estos bombardeos sirvieron de preparación a un intento de ataque de los rojos a nuestras avanzadas de Cerro Muriano.

Los marxistas en su intento no lograron llegar a nuestras avanzadas, que los rechazaron causándoles gran número de bajas.

Nuestra aviación les dejó caer una buena dosis de bombas y el resto lo hizo el Ejército, lanzándose los Regulares en persecución del enemigo, al que causó numerosas bajas.

En su ataque victorioso nuestros valientes soldados se apoderaron de un pueblecito, que suponemos sea Villaharta, a treinta y dos kilómetros de Córdoba.

La operación del Ejército salvador de España, fué brillantísima, y los marxistas en su fuga retiraron cuatro camiones, muertos y heridos.

## GOBIERNO CIVIL

### SUSCRIPCION PARA LA COCINA ECONOMICA

Suma anterior, 51.446'75 pesetas. Don Enrique Larriba y señora, 10 pesetas; don Pedro Fernández Párra, 25; don Francisco Muñoz Romero, 25; don Benjamín Barrionuevo y señora, 25; don José de Diego Martínez y doña María de Lourdes Vázquez de la Torre, 25.

Suma hasta la fecha, 51.556'75.

### RESTABLECIDO

Completamente restablecido de la dolencia que le ha retenido en cama algún tiempo se ha reintegrado hoy a su despacho el secretario oficial del Gobierno civil don Eugenio Galán.

Enhorabuena.

### FALANGE ESPAÑOLA

De orden de la superioridad se ordena la publicación de la siguiente orden de Falange Española del día 4 de Septiembre de 1936:

Se ordena a todos los jefes locales que serán responsables del no cumplimiento de lo que dispongo:

Primero. No obligará a ningún vecino de la localidad a que contribuya a la suscripción de Falange Española, siendo solo de carácter voluntario.

Segundo. Las fuerzas de Falange se abstendrán de hacer confiscaciones de fincas, ganados y otros enseres, sin previa autorización de la superioridad.

Dado en Sevilla a 4 de Septiembre de 1936.—El jefe territorial, Joaquín Miranda, rubricado.

### NOTA DE LA ALCALDIA

## De interés para los propietarios

El señor vicepresidente del Colegio Oficial de Arquitectos, participa a la Alcaldía, el acuerdo adoptado por dicho organismo, de prorrogar hasta el 30 del presente mes de Septiembre, la reducción en el cincuenta por ciento de los honorarios de sus colegiados para aquellas obras que necesiten proyecto, prescindiendo de los mismos para las que no lo precisen.

La Alcaldía expresa su agradecimiento a dicho Colegio, por la eficaz ayuda que presta a resolver el paro obrero, esperando que los propietarios contribuyan asimismo a dicha obra, promoviendo enseguida cuantos trabajos tengan que realizar.

Córdoba, 9 de Septiembre de 1936,

## Mártires de España

Las noticias de los bárbaros sucesos marxistas de Hornachuelos nos comunican el brutal asesinato del que fué Alcalde radical en dicho pueblo y querido amigo nuestro, don Adolfo Cañero.

Su nombre, unido al de otros alcaldes que fueron de otros pueblos de nuestra provincia, como don Pedro Zurita, de Fernán Núñez, don Antonio Delgado, de Palma del Río, muertos también en trágicas circunstancias por las hordas rojas, llenan de dolor nuestro corazón.

También en Hornachuelos la ferocidad soviética ha dado muerte, en análogas circunstancias a don Antonio García, sobrino del que fué en dicho pueblo un verdadero patrón don Federico García Durán, representantes ambos del partido radical en aquella localidad.

Por el recuerdo de los días en que laboramos juntos por una España mejor, y por la amistad que nos unió en vida, elevamos una oración por su alma y anhelamos que su sangre, generosa, sangre de mártires de la Patria, fecunde el suelo de una España más humana, más civilizada y más cristiana.

## Jefes de los Servicios de Sanidad Militar de Jerez

Marchó a Jerez para encargarse de la Jefatura de los Servicios de Sanidad Militar de aquella plaza, nuestro estimado amigo el capitán médico don Antonio G. Pantaleón Canis.

Sentimos la ausencia del señor Pantaleón de nuestra capital, en donde cuenta con muchas amistades.

## De sociedad

Se encuentra en Córdoba, don José García Verde.

Viajantes y Comisionistas faltan en BESOY. San Pablo, 33.

Soliciten por escrito de 10 a

12 mañana

## Informaciones municipales

### LOS PERGAMINOS PARA LOS GENERALES QUEIPO DE LLANO Y VARELA Y PARA LOS CORONELES CASCAJO Y SAIZ DE BURUAGA

Al recibir el alcalde don Salvador Muñoz Pérez a los periodistas, les manifestó que habían quedado encargados a artistas cordobeses los pergaminos en que se consignen los títulos otorgados por el Ayuntamiento de la capital a los ilustres jefes del Ejército señores Queipo de Llano, Varela, Cascajo y Saiz de Buruaga.

El del general Queipo lo pintará don Pedro Martos; don José Fernández Márquez, el del general Varela; don Rafael Díaz Peno, el del coronel don Ciriaco Cascajo Ruiz, y el artista señor Bernier, pintará el del señor Saiz Buruaga.

### PARA ENTREGAR AL GENERAL QUEIPO DE LLANO EL TITULO DE HIJO ADOPTIVO Y PREEMINENTE DE CORDOBA

Dijo asimismo el alcalde de la ciudad señor Muñoz Pérez, que mañana marchará a Sevilla, con una comisión del Ayuntamiento al objeto de entregar al general don Gonzalo Queipo del Llano el traslado del acuerdo por el que se le nombra Hijo Adoptivo y Preeminente de Córdoba.

La comisión que acompañará al alcalde la integran los concejales don Manuel León Adorno, don Antonio Guerra Rodríguez y don Federico Fernández Bobadilla.

## CALENDARIO

### VIERNES 11 DE SEPTIEMBRE

Sale el Sol a las 5'51. Se pone a las 6'33. Sale la Luna a la 1'15. Se pone a las 3'52.

Tiempo que se anuncia: Buen tiempo y tendencia a variable.

Santos del día de hoy.—Nuestra Señora de las Viñas, patrona de Aranda de Duero, San Proto.

## Las Banderas de los Autos y Camiones

Habiendo sido ordenado el cambio de la bandera blanca por la reglamentaria bicolor, en el más breve plazo posible en todos los autos y camiones, se pone en conocimiento de los interesados que dichas banderas las pueden adquirir en todos los kioscos de periódicos de la localidad.

**PERFIL DEL MOMENTO****ALAS DE ESPAÑA**

Alas. Alas gloriosas de la España inmortal. Los "cazas" del Ejército reconquistador de la raza hispana, se elevan magestuosamente cual águilas altivas, bordando, bajo el azul purísimo del cielo que preside esta gesta gallarda, caprichosos y artiesgados arabescos.

\* \* \*

Asoma de vez en vez a las capitales ya regeneradas la silueta siniestra de un "trimotor" "rojo" que en su cobardía se remonta hasta parecer ocultarse, en la comba del firmamento.

Allá desde la impunidad de la altura, arroja unas bombas. Los artefactos mortíferos caen sobre la ciudad abierta. Y es entonces, cuando el aviador huye. Huye perseguido por el remordimiento de sus asesinatos...

La población queda abajo, ensoberbecida contra los traidores. Un "Viva España!" vibra en todos los pechos inflamados de patriotismo...

\* \* \*

Los aviadores leales se lanzan ráudos, a la captura del canalla. Le siguen. Le acusan. Le recortan. Y le ametrallan desde arriba haciendo desplomarse al pajarraco rojo, como ave de rapina certamente herida en el corazón.

\* \* \*

He aquí el contraste. La noble gesta de nuestros aviadores. Batir al enemigo valientemente. No bombardean ciudades indefensas. Aman a su Patria. Y antes de dar viento a su aeroplano confían en su Dios. En ese Dios que les labró el triunfo. En ese Dios, símbolo de ternura y dechado de bondad, que habrá de condenar a esos criminales anti-españoles, que solo saben matar y destruir en nombre de una secta mil veces maldita...

J. SÁNCHEZ GARRIDO

**UNA NOTA IMPORTANTE****Sobre la compra de oro por particulares**

La Comisión designada para la recaudación de donativos oro, con destino a la gloriosa Aviación Nacional, nos remite la siguiente nota que juzgamos de gran interés para el vecindario:

"Se advierte al público en general, dando cumplimiento a lo dispuesto por el Alto Mando, que está terminantemente prohibido, bajo severas sanciones, la compra por particulares o entidades, de objetos oro, cuya operación se reserva exclusivamente al Banco de España, quien abonará por cuantas divisas o joyas de dicho metal se le presenten, su verdadero valor."

**Antonio Flores**

E C I J A

Grandes existencias en monos azules  
Camisas kaki y azul para milicias y Falange.  
Clase económica.

**LA FIESTA DE LA VIRGEN****En Santaella se celebraron solemnes fiestas asistiendo la Banda "Los Califas"**

Anteayer con motivo de la festividad de la Virgen, se celebraron en Santaella solemnes fiestas en su honor.

Con tal fin y para que dichas fiestas tuvieran el mayor esplendor posible, vinieron a la capital el jefe de Falange de aquel pueblo acompañando del comandante de la Guardia civil y consiguieron de la autoridad militar el correspondiente permiso para que pudiera asistir la célebre banda internacional "Los Califas" que dirige con tanto acierto el genial niño Paz Domínguez.

Por la mañana se celebró una misa de campaña a la que asistió el pueblo en masa. Después todas las fuerzas desfilaron por las calles precedidas de "Los Califas" que interpretaron el hermoso Himno de Falange y otros himnos nacionales. El vecindario no cesaba de aplaudir y cantar el Himno Falangista.

Por la tarde y por la noche "Los Califas" celebraron magníficos conciertos, siendo muy ovacionados y obsequiados espléndidamente por los elementos de Falange, Guardia Civil y demás fuerzas.

Ayer por la mañana regresaron a nuestra capital los jóvenes profesores a los que tributó el pueblo de Santaella una despedida cariñosísima y a su paso por La Carlota, también fueron muy aplaudidos.

Esta noche como de costumbre, darán un concierto en la Plaza de José Antonio Primo de Rivera y otras sucesivas visitarán otros pueblos de la provincia.

**Falange Española de las JONS****SECCIÓN FEMENINA**

Se pone en conocimiento de todas las mujeres cordobesas simpatizantes con esta organización, que desde el día queda abierta la oficina de inscripción en el local de la Sección Femenina, calle Claudio Marcelo.

Horas, de 10 a 1 de la mañana y de 4 a 7 de la tarde.

¡Arriba España!

La secretaria, Ascension Jurado.

**La nueva Gestora Municipal de Cabra**

La Comisión gestora municipal de esta ciudad ha quedado constituida así:

Alcalde-presidente, don Angel Cruz Rueda, director del Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de Aguilar y Estava.

Teniente don Carlos Escofet Espinosa, médico; don Manuel Escudero Cárrasco, jefe de Telegrafos; don Manuel Muñiz López Cordón, abogado; don Luis Albendea Rivas, director del Banco Hispano Americano; don José Benítez Cubero, propietario, y don Ramiro Benítez Cubero, propietario.

**Donativos para los enfermos del Hospital Militar**

En el Hospital Militar, se han recibido, como donativo para los enfermos de aquel benéfico establecimiento, tres pavos que envía la guardia civil de Córdoba y otros tres, el Batallón de Voluntarios.

La dirección del Hospital hace público su reconocimiento por estos donativos patrióticos.

# Charla del general Queipo de Llano

## PORUGAL DOMINA UNA SUB-VERSION

En la charla de anoche, el general Queipo de Llano expresó su sentimiento a Portugal por los sucesos ocurrido en el río Tajo, donde se intentó sublevar a dos barcos de la escuadra para que favorecieran a los buques piratas de España, movimiento que fué rápidamente sofocado, aplicándose las sanciones oportunas.

No comprende que haya un solo portugués que pueda cometer una agresión contra su Gobierno, ya que con el nuevo régimen, la nación vecina se ha transformado totalmente.

Agrega que el veneno marxista ha cundido por todas partes, Francia, que es el cerebro del mundo, se encuentra por causa del marxismo en situación lamentable.

Aboga por la unión de todas las naciones contra el peligro comunista que a todos amenaza.

## OTRO DESASTRE SUFRIDO POR LOS MARXISTAS

Se refiere al parte del Gobierno de Madrid dando cuenta de haber emprendido la ofensiva en Talavera y declara que las fuerzas nacionalistas se encuentran tres kilómetros más allá de las posiciones que teníamos.

Las tropas del ejército salvador organizaron tres columnas para establecer la conjunción por el frente Norte con las fuerzas del general Mola. La columna del coronel Tello, encontró fuerte resistencia, pero se envolvió al enemigo, cogiéndole un cañón, un mortero, varios camiones y coches ligeros, 340 fusiles y 300 prisioneros. Otra columna cumplió su objetivo llegando hasta Arenas de San Pedro. El desastre del enemigo fué completo. Los rojos huyeron a la desbandada y las fuerzas nacionales continuaron su avance.

La columna Monasterio encontró en su marcha fuerzas enemigas y las derrotó haciendo 70 muertos. Esta ha sido la causa de la detención de las columnas de Talavera.

Según el parte del Gobierno, los rojos cortaron la línea de energía eléctrica, por lo cual no funcionaban los tranvías en Córdoba. Aunque no existe ese servicio, los marxistas lo han cortado.

Tales mentiras tiene la ventaja de que muchos tontos todavía esperan las columnas de Madrid que se hayan de apoderar de Andalucía.

## SIGUE LA LUCHA ENTRE NACIONALISTAS Y ANARQUISTAS EN SAN SEBASTIÁN

También dice el parte de los mar-

xistas que en Huesca se está combatiendo en las calles, pero esto es imposible, como se puede ver en un mapa, dadas las posiciones que tienen los nacionalistas.

Por lo que se refiere a San Sebastián, las tropas del Ejército se mantienen con las espadas en alto, habiéndose detenido el avance, porque el gobernador de la plaza está gestionando la rendición.

Habló después de la lucha entabladada entre nacionalistas y anarquistas en San Sebastián, los últimos manteniendo la resistencia para cometer saqueos y asesinatos.

Dió cuenta de que en Barcelona la Generalidad se había apoderado de 43 millones del Banco de España, y de haberse formado un batallón denominado la Muerte, que pretende vengar a los compañeros que cayeron en Irún.

Un fugitivo llegado de Madrid, cuenta verdaderos horrores de lo que allí sucede y dice que muchos rojos prefieren el fascismo a tener que volver al frente de combate. Informó que la Guardia Republicana ha formado Comités de tropas y ha asesinado a los jefes y oficiales.

Se ocupó de los nombramientos hechos a favor de los hermanos de Galán.

Según un radio la Sociedad de Naciones va a expulsar de su seno a los Soviets, cosa que celebraría.

A continuación explicó los motivos de apagar las luces en Sevilla y manifestó que está dispuesto a castigar severamente a los que hacen por teléfono a Unión Radio determinadas preguntas.

Terminó comunicando que las fuerzas de Falange habían ocupado Cervera, habiendo recogido muchos cadáveres de enemigos y material de guerra abandonado por los marxistas.

No pida nunca "aros de piston"; pida siempre "aros BRICO" y asegúrese de que se los entregan en sus características sobres individuales (registrados) con el precinto intacto.

## GUARDIA CÍVICA

### NUEVOS ALISTADOS

Entre los hombres, de toda edad y social condición que a diario, con patriótico impulso se alistan en la Guardia Civil, merecen destacarse todos los empleados en el Banco de Vizcaya sin distinción de ninguna clase, quienes al presentarse en el Cuartel del Gran Capitán han rogado que se les permita prestar servicio por la noche, con el objeto de no abandonar durante el día sus ocupaciones.

El comandante de la Guardia Civil don Angel López Montijano, expresó su complacencia a los mencionados señores y les felicitó por su patriótica determinación.

También el comandante don Angel López Montijano, se complace en expresar públicamente la gratitud a la organización de su mando y la suya propia a la señora viuda de Serrano, que ha donado a la Guardia Civil, valiosas medallas de diversas imágenes, prendidas de cintas de los colores de la Bandera Nacional de España.

## DETENIDOS

En el día de ayer, se han practicado por los agentes de la autoridad las siguientes detenciones:

Rafael Estremera Caballero, Manuel Cabello Segura, Rafael Doñor Ortega del Río, Manuel del Río López, Antonio Sánchez Saavedra, Tomás Pérez Pérez, Francisco Pérez Zafra, Miguel Rivadeneyra Font, Eduardo Danta Cano y Manuel Coello Salas.

## Cine Alcázar de Verano

Local del Tennis (a 20 pasos del Gran Capitán).

Hoy Jueves 10 de Septiembre.—NOTA IMPORTANTE: A petición de varias señoritas las funciones FEMINA, se darán los viernes en lugar de los miércoles que estaban anunciadas, y siendo los días más simpáticos y que más público asiste a este local, todos los ingresos de todos los viernes féminas, serán entregados al señor Jefe Superior de Orden Público para que los aplique como crea oportuno en las suscripciones en favor del Ejército, compra de Aviación, Falange Española y Cocina Económica.

¡ARRIBA ESPAÑA!! A petición del público que no ha podido ver esta gran película, última proyección Paramount: "¡ANDA Y QUE TE ONDULEN! Hablada en español, por los notables artistas Mona Góva, Irene Brillan y Simone Heliard.

PRECIOS: A las 7'45 de la noche: Sillas, 0'40. Niños, 0'20. A las 10 de la noche: Sillas, 0'60. Niños, 0'30.

Mañana Viernes, FEMINA, Reestreno riguroso de SUSANA TIENE UN SECRETO, hablada en español.

# Hornachuelos bajo el dominio de la canalla roja

## Interesante relato de un testigo de las trágicas jornadas sufridas bajo el yugo de la chusma

Ya hemos dado referencia de algunos hechos, registrados en Hornachuelos, durante el tiempo que permaneció bajo el duro yugo de la chusma roja.

Por mediación de un testigo, que permaneció encarcelado durante varios días, hemos podido obtener datos y detalles de interés, que hoy los ponemos en conocimiento de nuestros lectores para que conozcan una vez más los procedimientos del marxismo criminal y el sistema de que se valen con el fin de apoderarse de la situación, en las poblaciones indefensas.

No es otro, como podría verse a través de estas líneas—ya se conoce por las charlas del general Quicó de Llano y por propia experiencia en nuestra ciudad—que el engaño cruel y perverso.

Con el bulo y la mentira pretenden mantener el fuego del entusiasmo entre la grey cobarde y criminal, que le sigue. Y luego, al primer atisbo de verdad, huyen a esconder sus instintos criminales por temor al castigo que se tienen bien ganado.

### COMO SE APODERARON DEL PUEBLO LOS MARXISTAS

Se debió a una traición. El suboficial, jefe de aquel puesto de la guardia civil, que en los primeros momentos se sumó al movimiento salvador de España, por inconsciencia y según el sentir del vecindario, por malicia, se negó en un principio a arinar a las personas de orden, que hubieran defendido con su sangre la integridad del pueblo.

Intencionadamente, dio tiempo a que los rojos saquearan las fincas de aquellas inmediaciones en que existían armas y pertrechos de buena calidad para las monterías.

La inactividad del comandante jefe del puesto de la benemérita, dio lugar a que el día 20 llegaran fuerzas rojas de Palma del Río, mandadas por el dirigente España, que en unión de los marxistas de Hornachuelos atacaron la casa cuartel.

El suboficial se rindió y se puso al servicio de los rojos con los guardias que le obedecían de mala gana, y con silenciosa indignación.

### EL COMUNISMO LIBERTARIO

Fue declarado el comunismo libertario. Se abolió la moneda, pero los canallas se preocupaban de pedir a

quienes lo tenían, dinero bajo el pretexto de constituir un Económato al servicio del vecindario.

Se racionó a la gente civil, dándole vales para que se aprovisionaran de carne y garbanzos. Pero los jamones, conservas, verduras, gallinas y huevos, pasaron a poder del Comité revolucionario, de sus familias y de la Delegación de Abastecimientos.

Los enfermos de la población civil tenían que conformarse con comer un cocido, aunque lo prohibiera la prescripción facultativa.

### DETENCIONES

Al principio, los marxistas se conformaron con detener personas. Y en la casa de don Francisco Cívico, convertida en cárcel, reunieron hasta cuarenta presos. ¿Personas de dinero? No.

Detuvieron a industriales, comerciantes, encargados de fincas y obreros a quienes odiaban porque no pensaban como ellos.

En la prisión les facilitaban viveres, pero los trataban bastante mal.

### LA INFLUENCIA DE ESPAÑITA

Ya se empezó a notar en Hornachuelos la perniciosa influencia del cobarde jefezuelo marxista de Palma del Río, España.

Llegaba al pueblo éste en automóvil y se llevaba a los milicianos a tal o cual operación de robo y asalto. Cuando volvían los rojos, les oía el público contar horrores. "Hemos cortado el brazo de un hachazo al patrón tal", o bien "al cura de cual que estaba en el balcón de su casa le volteamos de un tiro".

Así arrastraban a las hordas de bandidos ese otro más feroz y cobarde, El España, que durante los primeros días del movimiento salvador distribuyó su perniciosa influencia desde Almodóvar, hasta Lora del Río.

### LOS ASESINATOS

El 16 de Agosto marcó una era de ferocidad en el pueblo de Hornachuelos.

Llegó al mismo un sujeto, el Migue, que había logrado escaparse de Córdoba y que excitó a las masas salvajes para el exterminio de los presos.

Fueron sacados al día siguiente y por tandas sucesivas de su prisión,

don Manuel Díaz, perito; don Antonio García Escobar, don Julio Castro, capataz del Pantano; don Antonio Molina, cura párroco; don José Villalba, juez municipal; don José Palencia, maestro nacional; don Manuel, don Felipe, don Rafael y don Federico Vilela, comerciantes y agricultores; don Antonio Castro, obrero; don Rogelio Aguilera, don Isidro Cacduc, chófer; don José Ceballos, don Ramón Mesa, labradores; don Manuel Ruiz, del comercio; don Adolfo Cañero, y doña Victoria Díez, maestra nacional.

Todos ellos fueron trasladados a la mina "El Rincón", donde los fusilaban, arrojando sus cadáveres al pozo.

El chófer Cacduc, que intentó defenderse de la canalla, fué cosido a puñaladas.

Los feroz asesinos arrojaron al pozo, aún con vida a algunas de sus víctimas.

### EL TERROR

La ola de terror fué ya insostenible. El Tribunal que juzgaba a los presos estaba presidido por un herrero.

La sentencia dictada contra el capataz Castro la cumplió un carpintero de Montilla, ruín de cuerpo y espíritu, a quien le diera colocación el citado capataz.

Las radios del pueblo fueron quitadas. Se prohibía con pena de muerte que se pusiera otra estación que se pudiera contar horrores. "Hemos cor-

tado el brazo de un hachazo al patrón tal", o bien "al cura de cual que estaba en el balcón de su casa le volteamos de un tiro".

Al vecindario decían que Córdoba estaba en poder de los rojos, pues se luchaba en las calles y era cuestión de minutos vencer.

Lo peor de la canalla eran las furias. Mujerucas con los rostros desfigurados por un odio inhumano, pe-

dian a cada momento la muerte de alguien.

Las casas y fincas fueron saqueadas. De la estación se llevaron una expedición de tres vagones de azúcar, que en un principio cambiaban con Villaviciosa por vino, vinagre y otros productos y que al final desparieron por el suelo, al huir, para que nadie la pudiera aprovechar.

### LA HUIDA COBARDE

Cuando las tropas del Ejército salvador se apoderaron de Palma del Río, y después de Posadas, se presentó el fatídico España en el pue-

plo para dar el grito de alarma.

—No podemos sostenerlos. Los soldados nos van a matar.

Entonces el alcalde Miguel Pérez Legal, Espanita, El Bicho, y una mujer, que capitaneaba los grupos, se apoderaron de diez y siete mil duros que en la Sucursal del Banco del señor Vilela y en el Ayuntamiento había, y se marcharon del pueblo, aconsejando a la grey que hiciera lo propio.

Las hordas marcharon hacia Villaviciosa, pero los cabecillas con el producto de los robos en Hornachuelos y Palma, parece que se fueron hacia Peñarroya, quizás con la intención de trasladarse a Madrid o a un punto más seguro.

#### LA TOMA DE HORNACHUELOS

Quedó el pueblo abandonado. Al llegar nuestras tropas no dieron un solo tiro.

Y ya vuelve la población civil a su pueblo, para a costa de muchos esfuerzos, reconstruir lo que en un momento destrozó la canalla.

Los guardias del puesto, dando un gran rodeo pudieron apartarse de los rojos, y presentarse en Palma. Han vuelto a Hornachuelos a defenderlo con todo tesón. El suboficial, no ha aparecido.

**ACIDESES  
DIARREAS  
ARDORES**

Sintomas de su padecimiento de **estómago e intestinos** que verá desaparecer tomando después de las comidas

**SALUTIOL**  
VENTA EN FARMACIAS

## Aviso a los señores Habilitados de esta provincia

### HABERES DE PERSONAL

Todas las nóminas de haberes del personal correspondientes al mes de Septiembre se presentarán por duplicado en la Intervención de Hacienda antes del 15 de este mes, en la misma forma que se dispuso para las del mes de Agosto, no abonándose las presentadas con posterioridad.

No se reclamará abono de dietas de ninguna clase. Solo se abonarán las gratificaciones fijas.

Respecto a las Secciones de Obras Públicas y Comunicaciones y Agricultura, solo se reclamarán haberes.

El personal dependiente de oficinas del Estado correspondiente a Zona no ocupada acreditarán en la nómina estar autorizado por el excelentísimo señor gobernador militar de esta plaza para prestar servicios adscritos a fuerzas nacionales o dependencias civiles y declaración jurada de los interesados de ser las cantidades que reclaman las pagas que venían disfrutando y no haberlas hecho efectivas con anterioridad, quedando terminantemente prohibido a los Centros y Dependencias dentro de un mismo mes reclamar varios documentos de haberes con la misma aplicación presupuestaria.

No se abonará haber alguno a los perceptores de cualquier nómina satisfecha por esta Delegación, sin la presencia del interesado y si alguno se hubiera ausentado deberá entregar un documento suscrito por el comandante militar de la plaza donde resida que acredite haberse adherido al movimiento salvador del Ejército, a más del recibo correspondiente.

Los haberes que no hayan sido satisfechos por cualquier causa antes del día 20, deberán ser reintegrados en la Intervención de Hacienda del 20 al 25 del mes en que se cobraron, dirigiendo oficio al señor Interventor de Hacienda en que conste la Sección, Capítulo, Artículo y Grupo, a que se refiere el reintegro, el íntegro, descuento y líquido del mismo y el número del mandamiento de que proceda y la causa del reintegro.

### MATERIAL ORDINARIO DE OFICINAS

Para el cobro de material del mes de Septiembre o del tercer trimestre, deberán presentar los habilitados antes del 15 de este mes mediante oficio al señor Interventor, un certificado visado por el jefe de la Oficina en el que se haga constar el importe íntegro, descuento y líquido que le corresponda, según el presu-

puesto durante dichos períodos y la Sección, Capítulo, Artículo y Grupo en que figura dicha consignación.

Córdoba, 8 de Septiembre de 1936.

—El interventor de Hacienda, A. González.—V.º B.º—El Delegado de Hacienda, Manuel Danvila.

## Batallón de "Voluntarios de Córdoba"

Don Bernardo Alba Fulido, ha donado a este Batallón la cantidad de veinticinco pesetas.

Rafael García Navajas, chófer del Batallón en un acto de generoso desprendimiento digno de la mayor alabanza por tratarse de un humilde que nada regatea en la cooperación del triunfo del glorioso ejército español, ha regalado a este Batallón la cantidad de quince pesetas.

Otra acción que merece toda clase de elogios es la realizada por un oficial de este Batallón al hacer entrega para la suscripción de la Aviación de un magnífico reloj de oro y un anillo de oro.

El Jefe de este Batallón, se complace en hacer público por medio de la Prensa los citados donativos, que expresan la ayuda patriótica de los buenos españoles.

## Primer Requeté de Córdoba

Segunda lista de donativos recibidos en este Cuartel (Seminario) a favor de las fuerzas:

Don Manuel Reina, segunda entrega, 7 pesetas; don José Delgado Álvarez, dos sacos de garbanzos; un carlista, 2 pesetas; don Federico F. de Bobadilla y Aguilar, 200; un español, a los requetés que dieron guardia al heroico general Varela el día 7 del corriente y que éstos han dejado para contribuir a los cuantiosos gastos de sostenimiento de las fuerzas, 25; don José Cane, un surtido de productos sanitarios; don Pedro Poveda, obrero, 5 pesetas; Casa Betancourt, diez arrobas de nieve y dos racimos de plátanos; don Rafael Nevado del Rey, 100 pesetas; don Andrés Villalba Ariza, 5; doña María del Valle Montilla de los Ríos, de Bobadilla, 100.

## SALVADOR LE BRET ODONTOLOGO

Horario de Consulta  
de 9 a 2 exclusivamente.